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Ра ней, ка лі ча ла ве ку да пен сіі за ста ва ла ся два га ды, яго 
не маг лі зволь ніць. Ці за ха ва ла ся гэ та га ран тыя пас ля 
пен сій най рэ фор мы? І як ця пер пад лі чыць пе рад пен-
сій ны ўзрост?

Ана толь, Мінск.

Га ран тыі па пра цяг нен ні і за клю чэн ні но ва га кант рак та з 
ра бот ні ка мі пе рад пен сій на га ўзрос ту за ха ва юц ца. Ча ла ве-
ка, яко му за ста ец ца не больш за два га ды да да сяг нен ня 
агуль на ўста ноў ле най пен сій най план кі, не мо гуць зволь ніць з 
прад пры ем ства, ка лі ён доб ра сум лен на пра цуе і не па ру шае 
пра цоў ную, вы ка наль ніц кую і вы твор ча-тэх на ла гіч ную дыс-
цып лі ну. Гэ та нор ма пра пі са на ў па ста но ве Са ве та Мі ніст раў 
№728 ад 15 ве рас ня 2016 го да.

З па чат ку на ступ на га го да пе рад пен сій ны ўзрост бу дзе 
па сту по ва па вы шац ца. Так, у 2017-м пра цяг нен не кант рак та 
на два га ды бу дзе га ран та ва на муж чы нам, якія ў 2017-м да сяг-
нуць 58 га доў 6 ме ся цаў, і жан чы нам, якім споў ніц ца 53 га ды 
6 ме ся цаў. У 2018-м пе рад пен сій ным уз рос там бу дзе лі чыц ца 
59 і 54 га ды ад па вед на.

У 2019 го дзе га ран тыю па пра цяг нен ні пра цоў на га да га во ра 
да агуль на ўста ноў ле на га пен сій на га ўзрос ту (для 2019-га гэ та 
стане па рог у 61 год 6 ме ся цаў і 56 га доў 6 ме ся цаў) бу дуць 
мець ра бот ні кі, якім 59 га доў 6 ме ся цаў і 54 га ды 6 ме ся цаў, у 
2020-м — тыя, ка му 60 і 55 га доў.

Пе рад пен сій ным уз рос там у 2021 го дзе ста не план ка ў 
60 га доў 6 ме ся цаў для муж чын і 55 га доў 6 ме ся цаў для жан-
чын. А з 2022-га і да лей — 61 і 56 га доў ад па вед на.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by
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Па слу гу для пен сі я не раў «Унуч-
ка на га дзі ну» ця пер пра па ну юць 
у Цэнт раль ным ра ё не ста лі цы. 
«Унуч ка мі», якія бу дуць да па ма-
гаць па жы лым лю дзям, ста нуць 
ра бот ні кі мяс цо ва га тэ ры та ры яль-
на га цэнт ра са цабс лу гоў ван ня на-
сель ніц тва. Яны га то вы пры браць 
у ква тэ ры, па мыць вок ны, апла ціць 
«ка му нал ку», сха дзіць па пра дук ты 
ці ў ап тэ ку.

Па слу га плат ная. Кошт за ле жыць ад 
та го, коль кі ча су пой дзе на тое ці ін шае 
за дан не, і раз ліч ва ец ца з нор мы 3 руб лі 
30 ка пе ек за га дзі ну.

Но ва ўвя дзен не пра ду гле джа на для 
пен сі я не раў, якія не зна хо дзяц ца на на-

до мным аб слу гоў ван ні. Каб ска рыс тац ца 
па слу гай, ча ла ве ку не аб ход на прос та па-
тэ ле фа на ваць у ТЦСАН (па ну ма ры 290-
63-02 ці 290-62-09) і па кі нуць за яў ку. Што 
зруч на, ні я кіх да ку мен таў для гэ та га збі-
раць не трэ ба. За мо віць «унуч ку» мо гуць 
толь кі жы ха ры Цэнт раль на га ра ё на.

Каст рыч ніц кі ра ён ста лі цы за пус кае 
з 1 каст рыч ні ка па слу гу «Хві лін ка для 
ма мы». Баць кі, якім ня ма з кім па кі нуць 
дзі ця, змо гуць пры вес ці яго на не каль кі 
га дзін у ТЦСАН, дзе за ма лым пры гля-
дзяць пе да го гі-псі хо ла гі. А ма ма тым ча-
сам па спее сха дзіць да ўра ча, пад стрыг-
чы ся ў цы руль ні ці з'ез дзіць у кра му.

За яў кі на па слу гу бу дуць пры маць 
з уся го го ра да. Спе цы я ліс ты га то вы 

ся дзець з дзець мі роз на га ўзрос ту: і з 
ма лы мі, якім яшчэ ня ма го да, і з 8-га-
до вы мі школь ні ка мі. Са мым ма лод-
шым абя ца юць за бяс пе чыць до гляд, 
а ста рэй шым пра па ну юць за ня ткі на 
раз віц цё.

Ра бо ту ар га ні зу юць так, каб баць кі 
не пры во дзі лі ў адзін і той жа час роз на-
ўзрос та вых сы ноў і да чок. Пла ну ец ца, 
што дзе ці бу дуць за ста вац ца пад до гля-
дам псі хо ла гаў не больш за дзве га дзі-
ны. Кошт па слу гі — 3 руб лі 30 ка пе ек 
у га дзі ну. Пад ра бяз нас ці па тэ ле фо нах 
219-74-19 і 219-74-00.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. 
lubneuskaya@zvіazda.by
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В суд Ганцевичского района Брестской области посту-
пило заявление об объявлении умершим КОШКИНА Алек-
сандра Аркадьевича, 2 октября 1960 года рождения, урожен-
ца г. Минска, ранее проживающего по адресу: г. Ганцевичи, 
ул. Заслонова, д. 9, кв. 13.

Просьба ко всем гражданам и юридическим лицам, имею-
щим сведения о Кошкине А.А., в отношении которого ставится 
вопрос об объявлении его умершим, сообщить суду Ганцевич-
ского района.

В извещении, опубликованном в газете «Звязда» № 181 от 20.09.2016 г., ка-
дастровый номер земельного участка, расположенного в д. Великие Бесяды, 
ул. Поселковая, 15А, следует читать: 623288001601000029. УНП 600181536

На двор'еНа двор'е  ��

Ве цер з Бал ты кі
Сі ноп ты кі абя ца юць ка рот ка ча со выя даж джы, 

а ўна чы су цэль ны ту ман
У кан цы тыд ня на тэ-
ры то рыі Бе ла ру сі бу-
дзе гас па да рыць няў-
стой лі вая і ха лод ная 
па вет ра ная ма са, якая 
па сту пае з поў на чы 
Еў ро пы, па ве дам ля-
юць спе цы я ліс ты Бел-
гід ра мет цэнт ра.

У пят ні цу ча ка ец ца воб лач на з пра яс нен ня мі. Па ўсход няй па-
ло ве кра і ны праг на зу юц ца сур' ёз ныя даж джы, а на ас тат няй част-
цы тэ ры то рыі кра і ны ўдзень ча ка юц ца мес ца мі ка рот ка ча со выя 
апад кі. Ве цер паў ноч на-за ход ні, уме ра ны, па паў ноч ным ус хо дзе 
кра і ны па ры віс ты. Мак сі маль ная тэм пе ра ту ра па вет ра на пра ця гу 
дня бу дзе ва гац ца ад 8 да 14 цяп ла, па паў днё вым за ха дзе — да 
плюс 16 гра ду саў. Ат мас фер ны ціск бу дзе сла ба рас ці.

Ні чо га доб ра га ад ня бё саў не ча ка юць сі ноп ты кі і на вы хад-
ныя. У су бо ту і ня дзе лю ха рак тар на двор'я бу дуць вы зна чаць 
ня ўстой лі выя і ха лод ныя па вет ра ныя ма сы, якія па сту па юць 
да нас з бо ку Бал тый ска га мо ра. За ха ва ец ца тэм пе ра тур ны 
рэ жым, як у каст рыч ні ку. Мес ца мі прой дуць ка рот ка ча со выя 
даж джы. Уна чы і ра ні цай у асоб ных ра ё нах бу дзе згу шчац ца 
ту ман. Ве цер паў ноч на-за ход ні, уме ра ны. Мі ні маль ная тэм-
пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 3—9 цяп ла, а мак сі маль ная 
ўдзень бу дзе да ся гаць плюс 10—17 гра ду саў.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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Кам пусКам пус  ��

Дыс пер сія, рэ фрак цыя, 
ін тэр фе рэн цыя, па ля ры-
за цыя, абе ра цыя... Звы-
чай ны школь нік, які чуе 
гэ тыя тэр мі ны, на хі ляе 
га ла ву ні жэй за пар ту і 
ма рыць, каб толь кі не 
вы клі ка лі да дош кі гэ та 
рас тлу мач ваць.

І зу сім ін шая спра ва, ка лі 
ён ба чыць на свае во чы ўсё 
тое, што на ват вы ма віць мож-
на не з пер ша га ра зу. Рэ ак-
цыя су праць лег лая — пе ра-
ка на ла ся аса біс та. У му зей 
го мель ска га па ла ца Ру мян-
ца вых і Па ске ві чаў пры вез лі 
вы стаў ку, якая здоль ная пе-
ра ка наць дзя цей і да рос лых: 
на ву ка зу сім не скла да ная, 
ка лі тлу ма чыць яе з да па-
мо гай ін тэр ак тыў ных экс па-
на таў. Іх вы ра бі лі ў поль скім 
цэнт ры на ву кі «Ка пер нік» і 
ўпер шы ню пры вез лі ў Бе ла-
русь. Та кім чы нам утва ры-
ла ся экс па зі цыя пад наз вай 
«Ві да воч нае і ней ма вер нае: 
оп ты ка».

Спа чат ку вя ліз ныя драў-
ля ныя скры ні ў па ла ца вых 
ін тэр' ерах зда юц ца ня зграб-
ны мі. Для да рос лых. Бо дзя-
цей та кія ўмоў нас ці хва лю юць 
ма ла, і яны прос та кі да юц ца 
да вя ліз ных ца цак, асаб лі ва 
ка лі чу юць не маг чы мае: «Ру-
ка мі кра наць!»

Ча паць, ру шыць, па ва роч-
ваць, усоў ваць га ла ву мож-
на і трэ ба, каб урэш це па ба-
чыць, на прык лад, мі раж. Та кі 
ма лень кі мі ра жык — у вы гля-
дзе гу зі ка. Яко га там, дзе ты 
яго ба чыш, на са мрэч ня ма. 
Але ён ёсць у зу сім ін шым 
мес цы. Ін тэр ак тыў ныя ўста-

ноў кі вы стаў кі да зва ля юць 
гу ляць з ко ле рам і це ня мі, 
зра зу мець, як пра цуе свят-
ло, як звя за ны па між са бой 
роз ныя ко ле ры і ства ра юц ца 
ап тыч ныя ілю зіі.

На вы стаў цы не ад но па ве-
лі чаль нае шкло не звы чай на-
га па ме ру і фор мы, люс тэр кі, 
якія пе ра мя шча юц ца... Тут 
мож на ўба чыць на ва коль ны 
свет праз анаг лі фіч ныя аку ля-
ры, у якіх адзін свят ла фільтр 
чыр во ны, а ін шы — бі ру зо вы. 
Ілю зіі, па доб ныя на фо ку сы, 
вы клі ка юць эмо цыі, якія за ах-
воч ва юць дзя цей раз ві вац ца 
і зу сім не ба яц ца школь най 
фі зі кі, ад зна чае ад да ле ны 
эфект на вед ван ня экс па зі цыі 
яе ку ра тар Ва ле рыя Ля дзя-
е ва:

— Усе прад стаў ле ныя 
на вы стаў цы прад ме ты 
разлічаны на ак тыў нае ўза-
е ма дзе ян не з ча ла ве кам. 
Важ ныя ўра жан ні, якія ча ла-
век атрым лі вае шля хам свай-
го аса біс та га да сле да ван ня. 
Ме на ві та та кім чы нам мож на 
зра зу мець пэў ныя на ву ко выя 

за ко ны. Лю бы пра ект па чы на-
ец ца з ма ры. Мы ўва саб ля-
ем ма ру лю бой ма ці: каб яе 
дзі ця раз ві ва ла ся і рэа лі зоў-
ва ла ся па-са праўд на му. Каб 
яно ці ка ві ла ся на ву кай, а не 
за вуч ва ла ме ха ніч на скла да-
ныя фар му лёў кі са школь ных 
пад руч ні каў. На ву кі праз кні-
гі спа сці га юц ца не заў сё ды 
прос та. А та кая ін тэр ак тыў-
ная гуль ня знач на спра шчае 
гэ ты пра цэс.

Са праў ды, не звы чай ныя 
экс па на ты да зва ля юць уба-
чыць улас ці вас ці свят ла, па гу-
ляць з ко ле ра мі і свет ла вы мі 
пра ме ня мі. Тут і да рос лым 
да зва ля ец ца па кру ціць ве лі-
зар ны ка лей да скоп і па гля-
дзец ца ў кры выя люс тэр кі. 
Ар га ні за та ры сцвяр джа юць, 
што зна ём ства з іх пра ек там 
аба вяз ко ва раз бу рыць стэ-
рэа ты пы пра тое, што на ву ка 
і ча раў ніц тва не су мя шчаль-
ныя. Бо кож ны на вед валь нік 
ад чу вае на са бе сі лу не звы-
чай ных з'яў фі зі кі.

Пас ля Го ме ля экс па зі цыю 
пла ну юць па ка заць у Мін ску 
і Грод не. А на ступ ны пра ект, 
які пры е дзе з Поль шчы ў Го-
мель, бу дзе пры све ча ны гу-
ку. Фі зі ку, та кім чы нам, мож-
на бу дзе не толь кі па ба чыць, 
але і па чуць: ад «там та ма» 
да смарт фо на. Па куль жа го-
мель скія вуч ні ма раць:

— О! Каб тут школь ныя 
ўро кі фі зі кі пра во дзіць!

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
іоst@zvіаzdа.bу

ШТО ЛІ ЧЫЦЬ ПЕ РАД ПЕН СІЙ НЫМ УЗ РОС ТАМ?
Пы таль нікПы таль нік  ��

Доб рая на ві наДоб рая на ві на  �� ХВІ ЛІ НА ДЛЯ МА МЫ, 
ГА ДЗІ НА — ДЛЯ БА БУ ЛІ

У Мін ску з'я ві лі ся но выя са цы яль ныя па слу гі

МІ РАЖ СА СКРЫ НІ

ПРАФ СА ЮЗ НЫЯ 
СТЫ ПЕН ДЫІ 

ДЛЯ АК ТЫ ВІС ТАЎ
Фе дэ ра цыя праф са юзаў Бе ла ру сі бу дзе вы плач ваць сты-
пен дыі сту дэн там-ак ты віс там праф са юз на га ру ху. Та кое 
ра шэн не бы ло пры ня та на па ся джэн ні Прэ зі ды у ма ФПБ.

Што год кож ная пер ша сная праф са юз ная ар га ні за цыя ўста ноў 
пра фе сій на-тэх ніч най, ся рэд няй спе цы яль най і вы шэй шай аду ка-
цыі мо жа вы лу чыць ад ну кан ды да ту ру на атры ман не сты пен дыі 
ФПБ. Раз ліч ваць на пос пех ад праф са юзаў мо гуць сту дэн ты, якія, 
акра мя ак тыў на га ўдзе лу ў гра мад скай ра бо це, ма юць вы со кія 
па каз чы кі ў на ву ко ва-да след чай, твор чай або спар тыў най дзей-
нас ці. Пры чым ся рэд ні бал па спя хо вас ці ў іх па ві нен быць не ні жэй 
за 8. Ка мі сія Фе дэ ра цыі праф са юзаў пра вя дзе кон курс ся род 
кан ды да таў, па вы ні ках яко га 37 леп шых на пра ця гу го да бу дуць 
атрым лі ваць спе цы яль ную сты пен дыю. Лаў рэ а там сты пен дыі 
ФПБ мож на стаць толь кі адзін раз за ўвесь пе ры яд на ву чан ня.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by
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«ВЫ ПА РВА ЛІ» ПА ЛІ ВА
Вы яў ле на схе ма кра дзя жу га ру ча га на чы гун цы

Су пра цоў ні ка мі ад дзе ла па ба раць бе з эка на міч ны мі 
зла чын ства мі За вод ска га РУ УС г. Мін ска су мес на з ка-
ле га мі з упраў лен ня па ба раць бе з эка на міч ны мі зла-
чын ства мі ГУ УС Мін гар вы кан ка ма вы яў ле на схе ма кра-
дзя жу на чы гун цы ды зель на га па лі ва, якое на ле жыць 
РУП «Бе ла рус наф та-Мінск аў та за праў ка», у коль кас ці 
больш за дзве то ны.

Сем служ бо вых асоб чы гу нач най стан цыі, у тым лі ку служ бо-
вая асо ба Бе ла рус кай чы гун кі, злі ва лі па лі ва з чы гу нач ных цыс-
тэр наў на пад' яз ных пу цях да ад ной з пра мыс ло вых зон ста лі цы. 
Да рэ чы, у аба вяз кі ра бот ні ка Бе ла рус кай чы гун кі ўва хо дзі ла па-
пя рэ джан не, спы нен не пра ва па ру шэн няў і кра дзя жоў, а так са ма 
пры цяг нен не пра ва па ру шаль ні каў да ад мі ніст ра цый най ад каз-
нас ці. Апе ра тыў ні кі ўста на ві лі, што зла мыс ні кі ў за га дзя аб умоў-
ле ным мес цы, дзе зна хо дзі лі ся гру жа ныя цыс тэр ны, з да па мо гай 
ін стру мен та ад кры ва лі на крыў кі цыс тэр наў, а ды зель нае па лі ва 
злі ва лі ў ка ніст ры і зво зі лі на аса біс тым аў та транс пар це.

Гру па бы ла за тры ма на пад час чар го ва га нач но га зла чын-
ства. У іх бы ло кан фіс ка ва на ка ля сот ні ка ніст раў з га ру чым, а 
на ахоў ных кла па нах цыс тэр наў — вы яў ле ны сля ды фі зіч на га 
ўздзе ян ня. Агуль ная су ма вы кра дзе на га ды зель на га па лі ва 
толь кі за ад ну «нач ную вы лаз ку» скла ла 2 500 руб лёў, што 
адпавядае 120 ба за вым ве лі чыням.

Пра ва ахоў ны мі ор га на мі ад пра цоў ва юц ца ка на лы збы ту 
ўкра дзе на га па лі ва, бо на наф та ба зе рэ гу ляр на фік са ва лі ся 
роз ныя аб' ёмы ня ста чы, якую спіс ва лі за кошт хіб нас ці вы мя-
рэн няў на ту раль на га змян шэн ня па лі ва пры вы па рэ нні.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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